

燃起教育的初心

《第56号教室的奇迹》读后感

近年来,随着经济社会的快速发展和进步,人们的工作和生活下,使秦愈快。在这种高压繁忙之下,作为教师的我们,除了教书育人,还要学会自己排解与日俱增的压力。教学之余,在那些静谧的夜晚里,觅一本子,安静思考,并藉此找回教育的步子,安静思考,并藉此找回种难得的享受。

雷夫曾说: 达到真正的卓越是需要做出牺牲的,是需要从错误中汲取教训同时付出巨大努力的,毕竟,教育无捷径。

也有人说,作为教育者,必须要读两本书,其一是苏霍姆林斯基的《给教师的一百条建议》,其二便是雷夫的《第 56 号教室的奇迹》。我作为教育经验尚浅的年轻教师,我渴望站稳讲台,于是我拜读了雷夫的《第 56 号教室的奇迹》。合上书,我在心底默念: 是的,教育就应该这样

信任 营造温暖的港湾

在 56 号教室里,这个班的每个孩子都是相互信任的,这是雷夫为孩子们营造的一个温暖港湾。在这里,

没有惧怕,没有超过常态的奖赏;在这里,老师与学生之间、学生与学生之间有的只是互相信任。在这里,他们为了维护班级荣誉而共同努力;在这里 这一切都是雷夫对56号教室的最好诠释,也是他的终极教育理念。

教师爱学生,一个很重要的表现就是相信每个孩子。 雷夫就是这么做的,他相信每个孩子都具有巨大的潜能。在书中,我看到了雷夫在工作中的点点滴滴都建立在对孩子们的爱和信任的基础上,他把每个学生都看作是美丽的天使。

走进教师队伍伊始,我就问自己:如果我是一位学生,我会喜欢怎样的老师?读了这本书后,雷夫给了我答案 孩子是一个健全的人,信任是最好的方法。在工作中,如果我按照雷夫的要求去信任他们,在给予他们权利的同时,孩子们也会用实际行动告诉我,他们愿意去帮助别人,愿意信任同学,团结同学,关心同学。

身在农村学校,班里大部分学生都是留守儿童。在这种环境中长大的孩子缺乏父母的关爱,大多心理敏感脆弱,在学校更需要老师和同学的关心和帮助。只要给予阳光,他们也会

和其他孩子一样,愿意成长为一棵茁 壮的大树,成为一个积极向上的阳光 少年。

信仰 坚持教育的热情

回想书中的细节,雷夫让孩子们变成 爱学习的天使 ,培养孩子们自主解决问题的能力,教育孩子们懂得为人之道,鼓励孩子们建立丰富的精神世界 他用 25 年的时间坚守在同一所学校的同一间教室,教同一个年龄段的学生,在他丰富的理想背

后是朴素的教育真谛 为了学生的 发展。我想,如果雷夫没有对教育的 信仰、对教育的热忱,他是不会如此 的执着、如此的安分、如此的踏实。

在入职以来的教学路上,我常常为调皮不听话的孩子感到束手无策,常因为达不到教学目标而苦恼迷茫,在每天的忙忙碌碌中我似乎没有清晰的教育理想可言。但同样在各种压力下的雷夫老师却能在一间狭小的教室里创造出无限的可能。读完这本书,他的精神鼓舞了我,我愿拿出年轻人的激情去拥抱未来,用更多努力去战胜困难,用奋斗去取代苦恼,用信仰去坚持教学。

设入 收获成长的喜悦

本书中有一幅 教室里的火 的漫画插图让我印象深刻,雷夫老师主动帮助同学点燃灯芯,并下决心帮助她,好不容易将灯芯点燃,却始终没发现自己的头发也着火了。全班同学看到后都大声呼喊着:老师,我们来帮您灭火。一个能如此投入教学的老师,怎么可能会不是一个好老师呢?

我一直希望自己能成为一位好老 师。怎样算得上一名好老师?又如何 才能成为一名好老师?我想,读了这本书后我知道了答案:那便是全情投入,给孩子们一个精彩的瞬间记录,给孩子们一写作是我的时擅长,的是新闻专业,写作文教学为是让我自动,中高年级的作文教学为是让爱上爱知,的大孩是是一个大孩。要让,自然先要有源头活水。要让,了解写作,自然先要勤于笔耕,了解写作之

法,掌握写作技巧,最终给孩子们一

个快乐的写作园地。

校园的树木在孩子们的欢声笑语中不断长大,逐渐变得枝繁叶茂。倘若孩子们是一棵小树,我愿成为家,用阳光照亮他们前进的方向。教书是件苦差事,但成果确是甜美的人。我为你丰富了孩子的一生。我的人,是涯刚刚起航,未来的路还很长,有诸多不尽如人意,但偶有仰激励归与者。就是有情,燃起教育的初心,则是可受的孩子。

(作者系永定区桥头乡中心校教师)



难忘那场 鹅毛般的大雪

徐昌贵 邓青松

有这样一件真实的事,已经过去很多 年了。至今,我记忆犹新,历历在目,颇 有感触

那年深冬的一个上午,天空灰蒙蒙的一片。我在另外一所学校上课,全校都在上课。整个校园显得静谧,只听见某班学生唱歌的声音。忽然,天空飘起了漫天的雪花,纷纷扬扬,越下越大。鹅毛般的雪花从空中飘飘洒洒,蔚为壮观。这是那年的第一场雪,也是那年最大的一场雪。

在教室上课的小家伙们都齐刷刷地望 着窗外少见的鹅毛般的大雪,有的站起 来,有的趴在窗口,都惊讶不已,啧啧赞 叹。课自然是上不成了,干脆就让这些小 家伙们欣赏窗外的飞雪吧。我也望着窗 外,看着这场久违的不期而遇的瑞雪。其 他上课的老师也和我一样无法继续上课 了,有的老师索性让学生到操场去看雪玩 雪。我也让学生去操场赏雪玩雪。顿时, 整个操场沸腾起来了,同学们仰着头,张 开双臂拥抱从天而降的雪精灵,小手伸向 天空接住飘落的雪花。大片大片的雪花飘 洒着,落在同学们的头上、眉毛上和衣服 上。一会儿,树上、房顶上就白了。这是 一场罕见的预兆丰年的瑞雪,更是一次同 学们难得的接触自然、体验寒冬、释放个 性的时机。我心里暗暗思忖:感谢上天的 赐予,感谢自然的馈赠,感谢这个雪花飘 舞的寒冬。

一会儿,就那么短暂的一会儿,还不到半小时吧,雪渐渐地小了、小了,最终停止了,天空依旧灰蒙蒙的一片。同学们的欢闹声渐渐悄无声息,校园也恢复了上课时的宁静。

飘舞的雪花才停,同学们的欢呼声刚刚静下来,一场来自学校的对教师的追查却开始了。学校认为,没有经过请示,教师擅自停课,让学生到外面看雪,违反教学常规。遂以 违反教学常规 为由,坚持追查让学生出教室赏雪玩雪的老师,并予以处罚。

笔者从教多年,以为,教师停下课来 让学生走出教室到操场看雪玩雪,无可厚 非。小学生具有强烈的好奇心,对一切新 奇的事物具有浓厚的兴趣。生在南方的人 对下雪格外好奇和欣喜,就是成人也不例 外。我倒觉得,那些让学生到外面看雪玩 雪的老师,理解学生的心理和天性,顺应 天时,因时制宜,具有一定的教学机智。 学生热爱自然、喜欢新奇,教师应遵从学 生的年龄和心理特征,适时地让学生走出 教室,亲近自然。可以想象,学生在赏雪 玩雪之际,拥抱了自然,展开了笑颜,纯 洁了心灵,陶冶了情操,丰富了校园生 活,给童年也增添了一抹值得回忆的色 彩,这也是难得的极好的写作素材。下大 雪、又是一年中第一场大雪,学生的心 注意力早就转移,不在课堂上了,教 师不顾学生的年龄和心理特点,墨守成 规,硬生生地把学生关在教室里上课,学 校还追查 不守规矩 的教师,我以为, 这是缺乏明智的,这是对学生天性的压 抑、好奇心的抑制,不利于学生的身心健 康和终身发展,也有悖于儿童心理学和教 育学原则。在大力提倡 以人为本 以生 为本 的今天,我们教育的方式方法,是

否有待反思和进一步改善呢? 难忘那场鹅毛般的大雪,难忘那次飞 雪中欢腾雀跃的场景,更希望教育工作者 和各位看官从那场鹅毛般的大雪和欢腾雀 跃的场面中受到启迪,领悟育人的真谛,

获得管理的智慧。 (作者系张家界崇实小学南校教师)

编后:在大力提倡 以人为本 以生为本 的今天,我们教育学生管理学生的方式方法,是否站在学生的角度去思考?是否遵从学生的年龄特点心理特征去要求、教育和管理学生?教育方法管理模式是否过多的束缚、主观与成人化?这些问题无疑是值得广大教育工作者反思深思并改进的课题。

育人笔记

现象篇之十一

路径依赖法则

路径依赖法则,又译为路径依赖 性,它的特定含义是指人类社会中的 技术演进或制度变迁均有类似于物理 学中的惯性,即一旦进入某一路径就 可能对这种路径产生依赖。一旦人们 做了某种选择,就好比走上了一条不 归之路,惯性的力量会使这一选择不 断自我强化,并让你轻易走不出去。 第一个使 路径依赖 理论声名远播 的是道格拉斯 诺斯,由于用 路径 依赖 理论成功地阐释了经济制度的 演进,道格拉斯 诺斯于1993年获得 诺贝尔经济学奖。诺斯认为,经济生 活与物理世界一样,存在着报酬递增 和自我强化的机制。这种机制使人们 一旦选择走上某一路径,就会在以后 的发展中得到不断的自我强化。

一是成长中的孩子。这种依赖性主要表现在习惯于生活习惯与生活习惯与生活习惯与生活习惯与手生态来原归去。 戏谑之语,四时去。 对是已不再是戏谑之语,四古生外的讽响是这个人担忧为理所是之人担忧的理所,是是为令人担忧为理所是之。 为已经成为时,以为已经成为时,以为已没半毛钱关心,以为自己没半毛钱关心,以为事的人,以为事,是不不是写为,以为事的人,以为事的人,以为事,是不是不是一个人。

二是望子成龙、望女成凤的家长。在一部分年轻父母的思维导图中,孩子就应该惟读书是要务。成绩好了其他都无所谓,就如同老辈人的 一一一。更何况中考、高考又不考做家务 位于一个人,在成长中的孩子一直就是教的主人的育体,而父母一直处在施教的主人的育人。从这个意义上来说,的别是不是的人。这个意义上来有多少,这个意义上来有多少,这个意义上来有多少,这个意义上来有多少,这个意义上来有多少,这个意义上来有多少,这个意义上,这都是属于家长的路径依赖性。

孩子们因此而水到渠成地在生活上形成了对父母的路径依赖,父母的路径依赖,父母的 物理惯性,但孩子们终究是要长大对的,他们终究要进入社会,面至要拥有属于他们自与生存对 实,直至要拥有属于他们与生存本 物果连基本的生活技能与生存本 物不具备,将来又如何从容地面对

崭新的世界? 需要补充的是还有一种依赖,即孩子对手机的依赖。这种依赖往往查有一个 有一个 正当防卫 的理由:这一会有,查做不到的题。事实上这些完全,都是可以避免的。一句话,一个上课中精力听讲的学生是不需要很在一个后,让孩子懒于思考,更是直接打碎了对手机游戏或网上聊天的自控力。





每年的春节都是热热闹闹的,到 处张灯结彩洋溢着节日的气氛。今年 的春节却显得格外的冷清,原本车水 马龙的街道变得空空荡荡,整个城市 的空气似乎被凝固了。

的空气似乎做凝固了。 原来,一场新型冠状病毒正在神 州大地肆掠

我爸爸是一名火车乘务员,由于疫情,过年都在上班,他都好久没有回家了,天天坚守在一线。那天我和爸爸视频通话,爸爸要我别在外面乱跑,这次疫情传染性很强,把自己照顾好别让家长担心。我点点头对他

说: 爸爸,您在列车上也要搞好防 护呵,要平安回来哦!

我妈妈是一名医务工作者,她每 天早出晚归,早上她会把要交待的事 情写在留言本上然后匆匆忙忙地赶去 上班。晚上回到家里还要辅导我学 习,给我讲解作业。我望了望妈妈慈 爱的脸,她比原来明显的瘦了。

宅 在家的这段时间,一直都是外婆陪伴着我,想着爸爸、妈妈工作那么忙,我可不能让他们分心,拖他们的后脚,我必须要把自己管理好,这样也算是为抗疫作贡献。于是

在战疫中成长 版 中成长 版 我根据学校发的停课不停学通知,为

自己量身定制了学习计划。 每天早读完后,我就会准时守候 在电脑前听网课,虽然没有在教室里 上课那么生动有趣,可我却听得津津 有味。利用课间休息,我会做眼保健 操或者远眺 10 分钟。接下来的时间 完成课后同步作业,把不太会的难点 和难以理解的知识点,我会标记下

来,等妈妈回来后再给我讲解一遍。 学习之余,我也会帮外婆分担一 些家务,比如,扫地,擦桌子,吃完饭后帮忙收拾碗筷和餐桌,整理自己的书 桌和书架,同时我也是家里的垃圾清理工,一天的垃圾我会打包带走

理工,一天的垃圾我会打包带走。 一天中最开心的莫过于体育课时间,只有把身体锻炼好才能打败病毒。每天我和妈妈都会在楼下的空地上进行跳绳热身,跳200个后,就打羽毛球或篮球,也可以骑自行车或者滑板车。周末天气好时,妈妈还会带我去爬爬山,挖挖野葱,摘摘野花,去感受一下春天的气息。

闲暇时间里,我又摇身变成了一位美食家,到了妈妈休息的日子,从她那儿学会了做手工凉皮、鸡蛋煎

饼,学会了包包子和饺子,学会了做 ^{馒头}

鸟欲飞先振翅,人求进先读书。阅读也是我生活中不可缺少的一部分。读书充实了我的生活,给我的生活增添了乐趣。我就像那夜晚的萤火小书虫,用智慧照亮夜空。

因为疫情,我成长了!因为新冠肺炎,让我知道了钟南山爷爷和李兰娟奶奶七八十岁还冲锋在武汉那座为雄城市,全国各地的医务工作者奋力在一线抢救病人,用他们所学的知识为全国人民筑起了一道安全的防火墙。他们都是我心目中的英雄,也让我认识到了读书的重要性。因为知识就是力量,有知识才能强国。

(作者系张家界澧滨小学三年级1 班学生指导老师:屈金云)